

装配式建筑电气设计关键设计要点

杨富强

(枣庄市城乡规划设计研究院, 山东 枣庄 277100)

摘要:近年来,我国的建筑工程建设有了很大进展,装配式建筑也越来越多。随着近年来装配式建筑的大力推广,这种工厂预制、现场安装的新工艺大大降低了建设成本和安装周期。在严格遵守相关要求的基础上,结合各建筑的构件预制情况和原始电气设计图纸,科学合理地制定电气设备管线的预制方案。在互联网+的背景下,装配式住宅建筑向着智能化方向发展,利用BIM技术实现设计、生产、施工全过程的可视化和可模拟化,实现全产业链的信息共享和信息传递,从而为电气设计提供便利,使电气设计更加科学合理。本文首先分析绿色建筑电气技术的作用,其次探讨装配式住宅建筑电气设计,以供参考。

关键词:装配式建筑 电气设计 要点

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.28.178

一、引言

装配式建筑是指结构系统、外维护系统、设备与管线系统、内装系统的主要部分采用预制构件集成的建筑。相关构件的制作会在工厂内完成,然后运至施工现场并将构件装配成设计好的建筑样式。这种建筑具有较为明显的优势,不但能够将建筑垃圾的产生控制在更小范围内,还能够使施工效率和质量得到提升。近年来,我国很多领域也开始应用现代意义上的装配式建筑,并不断完善了相关政策和技术方案,很大程度上提升了建筑施工的能力。

二、绿色建筑电气技术的作用

从现阶段我国经济建设以及发展实际情况来看,大力推广绿色建筑建设具有十分重大的意义与社会价值,能够最大程度避免建筑项目施工过程中造成较多的能源损耗与环境污染,并且还能够有效提高建筑公司的经济效益,具有双向利好作用。绿色建筑建设能够保障经济和环境的和平共处,减少能源损耗,在此背景下还能够促进能源的循环利用,降低国民经济发展过程中的环保与能源压力,为社会经济效益的提升进一步奠定坚实的基础^[1]。

三、装配式住宅建筑电气设计

(一) 电井

供配电系统中,选择电井位置应优先考虑设置在负荷的中心,以便让进出线更加方便,上下贯通,进而减少供电半径,节约电缆。电井内竖向穿越的楼板以及水平穿越的井壁的洞口需根据线缆需要的路由预留,而楼板处的洞口应采用防火材料或不低于楼板耐火等级的不燃材料进行封堵,并做好防腐、防水、隔声、密闭等措施。由于电井位置不仅有沿竖向桥架敷设的管线,还有大量埋在楼板和

墙体的管线汇集,如果采用预制构件需要提前预埋大量的管线,这让装配式安装变得异常复杂,也不便于后期的扩展,因此应该避免在预制板区域设置电井,而是将其设置于现浇楼板区域。此时电气或者智能化的竖向干线以及公共区域的配电箱明设在电井中。

(二) 基于实际情况做好防雷设计

随着建筑物高度的不断增长,防雷设计越来越重要,直接关系到了建筑的安全性,在建筑电气设计中,防雷装置要做设计重点内容,根据建筑的防雷需要,不同建筑应用不同类别的防雷设施,根据防雷要求进行合理规划。在防雷装置选择上,大部分选用金属导体进行防雷,以达到平衡电位的效果。防雷种类有3种:防高电位的入侵、防感应雷和防直击雷。防直击雷,是依靠金属部件与避雷针紧紧相连,把引闪器安装到易遭受雷击的地方,使用引下线连接接地装置。在实际施工中,要重视联结等电位,就是将建筑物中的金属物连接到一起,保证金属物构成等电位体,而降低建筑物中金属部件之间的电位差。防雷装置的接地要进行防腐保护工作,焊接材料要选用直角扁钢,并在表面刷漆,以达到防腐的效果。可以利用建筑结构钢筋作为防雷装置的引下线,其中引下线的间隔应小于18m,并且易受雷击的柱子的钢筋应被利用作专用引下线。雷电中的电磁辐射会对远距离外的设备造成损害,可以将建筑内部的钢筋,金属构件等连接起来,然后并入到底线,形成一个屏蔽网,以保护建筑内部的电子电器设备^[2]。

(三) 对照明系统进行合理的设计

在照明系统设计中采取的措施有:(1)合理的光源选择。通过各个光源的耗能率、节能效果以及使用寿命等多

个指标综合比较，从中选择最经济节能的光源。同时，根据建筑物的不同，光源的选择也有所区别。在亮度较低的建筑中，一般使用小功率的金属卤化物灯或者直管型荧光灯；而大跨度的工业建筑则采用大功率卤化物灯；(2)合理的控制形式。照明系统设计中，常采用感应控制、集中控制以及分组控制这三种控制形式。而想要建筑物在节能方面达到预定的效果，常常需要根据建筑内空间方位的实际情况选择一种或者多种混合的控制方式，以达到在正常使用的情况下尽可能减少能量消耗的目标。例如在高层住宅敞开式连廊的设计中，可以充分利用太阳光能直射在走廊上这点，采用节能自熄开关（光控感应）减少能量消耗；在一些建筑的楼梯间和走廊的照明设计中，可以使用集中控制的方式；(3)新型光源的选用。近年来，发光二极管(LED)灯在我国照明系统中得到了广泛的应用。其主要特点是高效节能、超长的使用寿命、安全系数高等。与白炽灯相比，LED灯能节省超过80%的用电量。光纤照明技术也逐渐应用在景观照明、工业以及室内照明（尤其是地下车库）中。该技术是利用光纤导体的传输，将光源传导到指定地点达到照明的目的。灯具的基本功能是照明。一般不同的灯具的使用效果是不同的，如日光灯的亮度要高于白炽灯，直接照明灯的亮度要高于间接照明灯。因此需要结合实际需求选取合适的灯具。安装灯具时，要与建筑专业有效结合。灯具布置前，要对建筑的层高、梁间的间距、是否安装吊顶等情况有一定的了解，提前规划灯具的位置。灯具布置时，尽量选择居中布置，可以使灯光照到房间各个角落。同时，光源是灯具的核心，所选光源如果有更高的功率因数、更大的亮度以及更合理的安装方式，不仅能保证舒适的使用条件还可以节约能源。如果房间只有均匀化的照明，会显得房间呆板，降低舒适度。一般需要利用不同光源的搭配，营造出一个温馨舒适的生活环境。另外，设计时还应当考虑灯具的使用年限，在灯具及遮光材料等老化之后其透射率是否满足设计要求。对光源的选择则须综合考虑使用寿命、光效、功率等因素，对灯具的型号进行合理化布置及设计，确保房间亮度满足设计要求的同时尽可能地达到节能环保的需求，充分考虑灯具的老化维修等因素。照明节能是建筑使用者提出的新要求，建筑照明节能不仅能够缓解日益增长的能源短缺问题，还能够节约建筑物的使用成本，起到了一箭双雕的作用。因此在照明系统设计时，应当尽可能地选用环保节能的灯具，例如如果设计时选用了荧光灯，则应考虑附带电子镇流器，有时选择普通镇流器或者节能型镇流器也须充分考虑建筑

长期使用的综合能耗成本。

(四) 建筑设备节能设计

在开展建筑设备节能设计时，通常可以从设备选型与设备运行2个方面进行。其中设备选型是指根据实际使用需求选择相匹配的变压器、电动机等电气设施，而设备运行则是管控空调系统及电梯等设施的运行能耗。在建筑电气系统中，变压器是一个非常关键的电气设备，然而由于其电气系统损耗较大，通常能够占据总电力系统的一半左右，所以确保变压器选型的科学性与合理性至关重要。在实际开展变压器型号选择时，需要严格遵守以下几个原则。首先，在条件允许的前提下尽可能地使用新型节能变压器，比如说非晶合金铁芯变压器，该变压器与普通硅钢片作铁芯变压器比较，在空载状态下能够有效节约大约80%的能耗。其次，依照电气系统具体运用情况科学合理选择变压器容量。最后，尽可能地确保与负载匹配，当负荷较小时会造成实际功耗比值升高。从成本层面来分析，将以往耗能较高的变压器全部替换掉是不切实际的，所以需要结合上述选型原则，再联系实际状况进行合理选择。电动机是一种将机械能转化为电能的设备，也是属于能耗较高的设备范畴内，正常情况下电动机消耗的电能能够占据建筑总电能的38%~55%，所以尽可能地降低电动机的能源消耗非常重要，并具有较大的节能空间。在实际确定电动机型号时，需要紧密结合实际负载大小，确保电动机容量尽可能地靠近设备实际需求容量，最大程度运用电动机功率^[3]。

(五) 管线以及管线相互之间的衔接

(1) 对于公共区域的电气与智能化管线：除楼梯间外，水平线路沿金属槽盒或穿金属导管在吊顶内敷设；引下至墙面开关、设备的竖向管线，当需要暗设时，穿管在梁下引入内隔墙。楼梯间内电气导管可在现浇板内或墙内暗设，预制梯段不宜埋设导管。(2) 对于用户单元内的管线安装①根据《装配式住宅建筑设计标准》(JGJ/T398—2017)8.4.1条，装配式住宅套内的电气管线宜敷设在楼板的垫层、架空层、隔墙空腔以及吊顶内。由于管线的生命周期要明显小于墙体结构的生命周期，因此比起采用电气管线在叠合楼板内敷设，采用SI管线分离技术更方便设备管线的更新，而这也是未来装配式发展的一个方向。SI管线分离技术需要多个专业的协同配合，对于电气专业，要合理地规划路由，水平管线优先在吊顶内、空腔内、架空地板等处敷设，竖直管线可以敷设在轻钢龙骨内隔墙等二次墙或者局部装饰的面层内，并穿保护管，对于明敷在有可燃物的

闷顶或者封闭吊顶的线路，要采用金属导管或者槽盒。②当受条件限制水平导管必须暗埋时，宜结合叠合楼板现浇层及垫层进行设计。对于在叠合楼板底部灯位或火灾报警探测器等处，应预埋深型灯线盒，其高度应超出叠合楼板的预制层厚度至少40mm以上，以保证导管之间的接续口处在叠合楼板的现浇层之内。对于上引至高位的接线盒（如灯位、火灾报警探测器、开关、壁挂式空调插座等）的水平方向导管，应敷设在顶棚叠合楼板的现浇层内；下引至低位的接线盒（如强弱电插座、紧急求助按钮等）的水平方向导管应敷设在地面叠合楼板的现浇层内。③对于需要穿越叠合梁、叠合楼板的电气管线，在预制构件处需要预留设置用来穿越的套管或孔洞。电气管线及导管连接头等附件应设置在预制构件上，出线口位置应准确定位，并提供给装配式厂家提前作预留预埋。地面预制墙板内的电气管线应采用连接头连接地面叠合楼板内的电气管线，并在其交接处的预制墙板上留有足够的操作空间；顶棚预制墙板内的电气管线可在现浇梁内或在预制墙板顶部设置连接头，通过现浇梁连接顶部的叠合楼板的导管；当敷设的管线较多且集中敷设时，也可以预留操作空间在墙板的上方。④在叠合楼板内敷设的电气管线应做好综合排布，由于叠合板的地板上方的现浇混凝土层仅仅剩余大约70mm的厚度，排布的空间非常有限，需尽可能地对于强弱电预埋错位分层布置。一般工程中户内的入户线缆外径较粗， $3 \times 10\text{mm}^2$ 的BV导线外径一般是32mm左右，有些大户型的户内强电箱导线为 $3 \times 16\text{mm}^2$ 的BV导线，这样外径会更大。而分支线中插座管线较多，管径一般为20mm，再加上楼板内钢筋网直径以及混凝土保护层，叠合楼板现浇层的厚度需要达到90mm以上才能满足要求，因此应尽量避免电气入户干线与分支线交叉。而由于弱电的线缆较细，大部分三网融合的地区一般就是2芯光纤引入，与户内分支线的管径相同，对楼板厚度没有过多影响，在户内弱电箱的选择上主要考虑安全性和美观^[5]。

（六）基于用电场所做好负荷设计

要细致、合理分析用电场所的电力负荷情况，设计出满足建筑实际用电情况的负荷，避免负荷不足导致供电不稳或负荷过大造成能源浪费。在开展电气负荷设计时，要按照设计文件中所介绍的建筑高度、面积和用途等，在这些基础上对建筑的防火类别、性质与电力负荷等级进行划分。电气设计人员不仅要保证自身设计合理科学，还要与

给排水、消防和施工等专业人员进行沟通，在确保满足各个部门用电安全的基础上确定负荷等级。对于高层一、二类建筑，在划分时要注意不同建筑之间的差异，不能以偏概全，设计单一的电气规划，导致电气设计不能满足当前建筑的特殊用途，要充分考虑到建筑的性质、用途和使用环境等问题，进而确定电力负荷的划分等级，提高设计的合理性，保证建筑电气设施运行的稳定、安全和可靠性。在完成电气设计后，在实际的施工过程中，电气调试工作同样不能马虎，电缆的施工要采用正确的接线方式，避免出现线缆短路等问题，必要时需要用校正仪进行检测。转子设备要检查好转向和灵活性，并注意接地线的连接，不可再未完成检查的情况下进行通电，避免出现事故。送电前还要适当调整过载电流，并记录电流数据，方便后期维修保养工作，对检测中发生的问题不能隐瞒，应积极面对并以最快的速度提出解决方案^[6]。

四、结语

近年来，强调模块化、标准化的设计新理念的装配式建筑取得了飞速发展，为建筑行业在成本、周期、节能等多方面带来了巨大的效益。作为一项新兴技术，其技术做法还有待进一步的细化和提高，而这也对我们电气设计人员提出了更高的要求，从多角度出发进行更加积极的探索与研究。现阶段装配式住宅建筑建造过程中仍然需要不断优化和改进电气设计，要与其他先进技术相结合，提升装配式住宅建筑电气设计的效率和质量，进而保证装配式建造的整体质量，提升施工效率。

参考文献

- [1]李国伟.装配式建筑电气设计发展分析[J].住宅与房地产,2020(15):88.
- [2]黄凌洁,刘轶.装配式住宅建筑电气设计的探索与思考[J].智能建筑电气技术,2020,14(06):121-123,132.
- [3]窦春叶,王海松.装配式住宅电气设计要点[J].智能建筑电气技术,2017(4):36.
- [4]张弋.装配式住宅电气点位设计简析[J].建筑电气,2017(10):28.
- [5]胡戎,朱文,陈众励.装配式建筑电气管线技术研究[J].建筑电气,2018(8):13.
- [6]吴旭辉,王春燕.装配式建筑电气设计关键技术分析[J].建筑电气,2021(7):42.